Il Consolidato Nazionale

Riferimenti normativi

artt. da 117 a 128 TUIR come modificato dal D.Lgs. 344/2003

DM 9.6.2004

DPCM 10.6.2004

Soggetti interessati al consolidato

Sono le società ed enti commerciali di cui all’art. 73 co. 1 lett. a) (S.p.A., S.r.l., S.a.p.a, cooperative e società di mutua assicurazione residenti in Italia) e b) TUIR (enti pubblici e privati diversi dalle società residenti in Italia che hanno per oggetto esclusivo o principale l’esercizio di attività commerciali. 

Tali enti devono essere in una posizione di “controllo” così come definita dall’art. 2359 co. 1 n° 1 del Codice Civile.

Le società non residenti possono esercitare l’opzione solo in qualità di controllanti purché residenti in paesi nei quali sia in vigore un accordo contro la doppia imposizione e a condizione ancora di esercitare nel territorio dello stato una attività di impresa (55 TUIR) mediante una stabile organizzazione alla quale la partecipazione in ciascuna società controllata sia effettivamente connessa.

Non possono invece sfruttare questa opportunità le società che godono di riduzione dell’aliquota IRES, quelle in fallimento o liquidazione coatta amministrativa, società che hanno optato per il regime di tassazione per trasparenza (115 TUIR).

Unica base imponibile

Attraverso l’esercizio dell'opzione, da parte delle singole società consolidate, è possibile pervenire alla determinazione di un unico “reddito complessivo globale” corrispondente alla somma algebrica dei redditi delle società partecipanti al gruppo, indipendentemente dalla quota di partecipazione nelle controllate detenuta dal soggetto controllante, il quale potrà riportare a nuovo l’eventuale perdita risultante dalla somma algebrica degli imponibili e dovrà procedere alla liquidazione dell’unica imposta dovuta o dell’unica eccedenza riportabile a nuovo o rimborsabile.

Viene così consentita la compensazione delle varie posizioni debitorie e creditorie con il Fisco.

L’opzione ha la durata di tre esercizi sociali (le societa' che consolidano devono avere la stessa scadenza dell'esercizio sociale) ed è irrevocabile. 

Cosa devono fare le societa'

All'interno del gruppo ogni società che partecipa al consolidamento deve compilare il modello della dichiarazione dei redditi così da comunicare alla controllante-consolidante il proprio reddito complessivo, le ritenute subite, le detrazioni e i crediti di imposta spettanti. Deve anche trasmettergli il prospetto previsto dall’art. 109 co. 4 lett. b) contenente i dati relativi ai componenti negativi di reddito dedotti.

Ogni società invierà la propria dichiarazione all’Amministrazione Finanziaria nei termini previsti senza però liquidazione dell’imposta.

La dichiarazione dei redditi del consolidato (quella che evidenzia il reddito cumulato) sarà invece presentata dalla società consolidante.

Condizioni per consolidare

Sono contenute nell’art. 119 TUIR e sono:

· identità di esercizio sociale per tutte le società partecipanti al consolidato;

· esercizio congiunto dell’opzione da parte di tutte le società che intendono partecipare alla tassazione di gruppo;

· ciascuna controllata deve eleggere domicilio presso la propria controllante in modo da accentrare le notifiche di atti e provvedimenti relativi ai periodi di imposta interessati dall’opzione;

· comunicazione di esercizio dell’opzione nei modi e termini indicati dal DM 9.6.2004.

L’opzione per il consolidato

L’istituto del consolidato nazionale o “domestico” presuppone l’esercizio congiunto dell’opzione sia dalla controllante che dalle controllate e la conseguente comunicazione all’Agenzia delle Entrate da parte della società consolidante.

Serve percio' un preliminare accordo-intesa con cui le varie società (con i requisiti di cui sopra) si accordano per aderire al consolidato (atto infragruppo) e poi la manifestazione esterna, rivolta all’Agenzia delle Entrate, con cui si comunicano gli estremi di tutte le società che hanno esercitato l’opzione congiuntamente con la società controllante.

Le modalità pratiche per la formalizzazione dell’accordo infragruppo non sono prescritte dalla norma. 

La società consolidante e le proprie partecipate possono dunque gestire in assoluta autonomia la forma ed il contenuto dell’intesa con cui definiscono l’esercizio dell’opzione per la tassazione di gruppo.

Per quanto riguarda la forma l’accordo in questione potrebbe manifestarsi in un “regolamento” che la controllante sottopone all’accettazione delle proprie controllate e portante una disciplina standard e unica per tutte le partecipanti.

Ma potrebbe anche essere conveniente differenziare i rapporti intercorrenti tra la consolidante e le consolidate predisponendo singoli contratti ad hoc  per ciascuna di esse.

Per quanto riguarda il contenuto è opportuno inserire nell’accordo alcuni aspetti inerenti l’opzione tra i quali: la previsione di nomina degli arbitri in caso di controversie nascenti dall’adempimento degli impegni del consolidato (si ricorda che vi è la responsabilità solidale della consolidante e delle consolidate in ordine ai maggiori imponibili accertati), la disciplina delle compensazioni infragruppo (la società consolidante può beneficiare della perdita conseguita da una consolidata a patto di rimborsargli l’effetto fiscale e così via).

Il modello per la “Comunicazione relativa al regime di tassazione del consolidato nazionale” deve essere utilizzato per esercitare l’opzione per la tassazione di gruppo anche qualora ricorrano le ipotesi di rinnovo o di mancato rinnovo della stessa nonché per l’interruzione della tassazione consolidata.

Vantaggi derivanti dal consolidato

L’esercizio dell’opzione consente al gruppo di realizzare dei risparmi di imposta rispetto alla tassazione ordinaria di ciascun soggetto considerato a se’ stante.

I vantaggi fiscali più rilevanti sono i seguenti:

· possibilità di utilizzare immediatamente le perdite fiscali delle società partecipanti in diminuzione dei redditi posseduti dalle altre società del gruppo;

· possibilità di considerare da subito le poste a credito delle società aderenti (ritenute di acconto, crediti di imposta e detrazioni) per ridurre l’imposta lorda a carico del gruppo;

· minore versamento degli acconti di imposta;

· i dividendi infragruppo sono totalmente esenti da tassazione (non soltanto per il 95% come avviene ordinariamente);

· possibilità di trasferire beni infragruppo mantenendo la continuità dei valori fiscalmente riconosciuti;

· le società che hanno “conferito” la loro perdita fiscale per utilizzarla  in diminuzione dell’imponibile del gruppo, qualora ricevano una somma compensativa per tale beneficio trasferito, hanno così la possibilità di rendere certo e anticipato il risparmio di imposta che altrimenti sarebbe incerto e futuro (legato al conseguimento, nei successivi esercizi, di redditi positivi in misura sufficiente a coprire le perdite pregresse).

Modalità di presentazione del modello

Il modello deve essere presentato in via telematica direttamente o per il tramite dei soggetti incaricati alla trasmissione telematica (professionisti, associazioni di categoria, CAF, altri soggetti). E’ prevista altresì la possibilità di presentare il modello in forma cartacea presso un Ufficio locale dell’Agenzia delle Entrate che provvederà a sua volta all’inoltro mediante le tecnologie informatiche.

La prova della presentazione è costituita dalla ricevuta rilasciata in via telematica dall’Agenzia delle Entrate che attesta l’avvenuto ricevimento della comunicazione.

Sul sito internet www.agenziaentrate.gov.it è possibile scaricare il software (denominato Consolidato nazionale) necessario per la gestione dell’invio telematico.

La scadenza del 31 dicembre 2004

Come previsto dall’art. 119 co. 1 lett. d) l’esercizio dell’opzione deve essere comunicato all’Agenzia delle Entrate entro il sesto mese dei primo esercizio  per il quale si procede al consolidamento degli imponibili.

Di conseguenza per i soggetti il cui periodo di imposta coincide con l’anno solare intenzionati ad avvalersi di questa opportunità per il triennio 2004-2005-2006 avrebbero dovuto attivarsi entro il 30 Giugno scorso.

Nel frattempo è però intervenuto il DPCM 10.6.2004 che ha prorogato la scadenza in parola al 29 Ottobre 2004 e successivamente, con altro provvedimento, al 31.12.2004..

Struttura del modello

E’ composto da un unico prospetto con 6 sezioni. In generale le informazioni richieste sono:

· Tipo di comunicazione. Deve essere indicato il tipo di comunicazione vale a dire se trattasi di opzione, di rinnovo, di mancato rinnovo oppure di interruzione. La casella “Mod. n.” va compilata in caso di presentazione della comunicazione all’Ufficio locale ed in presenza di più di tre società consolidate partecipanti alla tassazione di gruppo. In tal caso va indicato il numero progressivo corrispondente alla pagina del modello utilizzata.

· Dati relativi alla società o Ente consolidante. Va riportato il codice fiscale della società o ente consolidante. Vanno indicati, inoltre, il comune, la sigla della provincia, la frazione, la via, il numero civico e il c.a.p. relativi alla sede legale ovvero, se diverso, al domicilio fiscale. Nella casella “Natura giuridica” va indicato il relativo codice che si ricava dall’apposita tabella presente nelle istruzioni per la compilazione dei modelli di dichiarazione UNICO. In caso di periodo d’imposta non coincidente con l’anno solare vanno riportate le date di inizio e fine dello stesso. La casella “Operazioni straordinarie” si barra qualora la consolidante abbia assunto una diversa denominazione in conseguenza di operazione straordinaria.

· Dati relativi al rappresentante firmatario della comunicazione, con i dati relativi al rappresentante legale o al rappresentante negoziale della società o ente consolidante che sottoscrive il modello.

· Dati relativi alla società consolidata. Si riportano i dati relativi alla società consolidata per la quale viene resa la presente comunicazione nelle ipotesi di esercizio, di rinnovo o di mancato rinnovo dell’opzione nonché di interruzione della tassazione di gruppo.

· Firma della comunicazione. Il firmatario della comunicazione deve barrare l’apposita casella, attestando, ai sensi dell’art. 5 del decreto, l’avvenuta elezione di domicilio da parte di ciascuna consolidata presso la società o ente consolidante ai fini della notifica degli atti e provvedimenti relativi ai periodi d’imposta per i quali è esercitata l’opzione.
· Impegno alla presentazione telematica. Gli intermediari abilitati alla trasmissione sono tenuti a rilasciare all’interessato, contestualmente alla ricezione della comunicazione o all’assunzione dell’incarico per la sua predisposizione, l’impegno a trasmettere in via telematica all’Agenzia delle Entrate i dati in essa contenuti. La data di tale impegno, unitamente alla sottoscrizione dell’intermediario ed all’indicazione del suo codice fiscale, deve essere quindi riportata nel presente riquadro. Inoltre, deve essere indicato se la comunicazione che l’intermediario si impegna a presentare in via telematica è stata da lui predisposta ovvero gli è stata consegnata già compilata, barrando la relativa casella.
Nella pagina successiva si allega il modello ufficiale.
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